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ESTRATEGIA VESTIBULARES — TEMA DA AULA I‘
Questdoes comentadas

1. (2022/UFPR)

O texto a seguir é referéncia para as questdes 25 a 30.

Em todas as questdes, as medigdes sdo feitas ial inerci
S, por um referencial inercial. O médulo d itaci
g. Onde for necessario, use g = 10 m/s? para o médulo da aceleragéo gravitacional, Siomat reiackinel§ copressusst: P

25- A figura ao lado apresenta o comportamento grafico da
posu;.io x em fungdo do tempo ¢ para os objetos A (linha cheia) (m) {k
e B (linha tracejada), que se movem ao longo de duas pistas

retas, paralelas e de origens coincidentes. 45 A
Considerando os dados apresentados no enunciado e no
grafico, considere as seguintes afirmativas: W3 i B

1. O objeto A tem uma velocidade constante, de médulo
v=2mis. \/ 154

2. Os objetos se encontram no'instante t=15s.

3. O objeto B esta parado.

4. O objeto A inicia o movimento em xo =0 m. ! !

i T T
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Assinale a alternativa correta.

a) Somente a afirmativa 2 é verdadeira.
b) Somente as afirmativas 1 e 3 s@o verdadeiras.

c) Somente as afirmativas 2 e 4 sdo verdadeiras. \ ()
d)  Somente as afirmativas 1, 3 e 4 s&o verdadeiras. “\ /) =
e) | As afirmativas 1, 2, 3 e 4 sdo verdadeiras. \ P \

Comentarios

1 —Verdadeira. Podemos tomar o ponto de interse¢do entre as curvas de A e B para perceber que
o0 movel A partiu da origem até o ponto de x = 30 metros num intervalo de 15 segundos. Pela equagdo da
velocidade para o movimento retilineo e uniforme (MRU):

v=—=—=20m/s

Note que sabemos se tratar de um MRU pelo fato da reta representada por A ser uma fungao do
primeiro grau, o que evidencia que o médulo da sua velocidade é constante.

2 — Verdadeira. Notamos a interse¢do das retas no pontoem quet=15se x =30 m.

3 — Verdadeira. A posicao de B é igual a 30 m para qualquer instante de tempo representado no
grafico, logo, ele estd em repouso.

4 —Verdadeira. A curva A parte da origem, logo, parte de x, = 0 m.

Gabarito: “e”.

2. (2022/UFPR)

AULA OX—-TEMA DA AULA 2

N

A€




ESTRATEGIA VESTIBULARES — TEMA DA AULA I

Ao realizar manipulagdes com
dada situagdo. Com base no
espessura de um telefone cel

grandezas fisicas, é importante se ter ideia das ordens de grandeza envolvidas numa
exposto, assinale a alternativa que apresenta corretamente a ordem de grandeza da

ular. Ve
a) 10°m. 7 W
b)) 10€¢m. A~ |(‘ —N SNANMY
¢y 102Zm. : ’ -~
d) 10'm. ’ il |
e) 10°m. \Ya f / '

Comentarios

Mesmo ndo conhecendo a espessura de um celular em detalhes, podemos eliminar as alternativas
incorretas.

a) Incorreta. 1072 m = 0,000000001 m, muito menor que a espessura de um celular.
b) Incorreta. 107® m = 0,000001 m, muito menor que a espessura de um celular.

c) Correta. 1072 m = 0,01 m = 1,0 c¢m, valor préximo ao da espessura de um celular. Em sua 132
iteracdo, o celular da maca possui 7.7 milimetros de espessura, o que equivale a 0,77 cm.

d) Incorreta. 10 m = 1,0 m, muito maior que a espessura de um celular.

e) Incorreta. 103 m = 1000 m = 1 km, muito maior que a espessura de um celular.

Gabarito: “c”.

3. (2022/UFPR)

O comportamento gréfico para o médulo do campo elétrico E -

numa dada regido do espago, em fungdo da posigdo x dentro E (MV/m)4

dessa regido, é linear e esta representado na figura ao lado. 5

Considerando as informagées apresentadas no enunciado e na

figura, assinale a alternativa que apresenta corretamente o 10 -

valor do médulo da forga elétrica F produzida por esse campo

sobre uma carga Q= 1,6 uC colocada na posicdo x =4 cm. g4

a) F=80N. A 57

b) F=64N. NS, — T
¢). F=48N. 0 1 2 3 4 5 «x(cm
(@)) F=32N.

e) F=16N.

Comentarios

Seemx = 0temosE = 15 MV /meemx = 5temos E = 0 MV /m, entdo a cada um centimetro,
o mdédulo do campo elétrico decai em:

15MV/m 3 MV /m
5cm cm

Isso nos permite inferir que em x = 4 cm, um a menos que o ponto final, o campo elétrico possui
um modulo igual a 3 MV /m.

)
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ESTRATEGIA VESTIBULARES — TEMA DA AULA I

O mddulo da forga elétrica a qual uma particula carregada fica sujeita quando imersa em um
campo elétrico uniforme é dado por:

Agora devemos substituir os valores, atentos ao prefixo “M = Mega = 108” na leitura do médulo
do campo elétrico no grafico, e também ao prefixo “u = micro = 107%” no médulo da carga:

F,q =3-10°-1,6-107°

F,y=3-16=48N

Gabarito: “c”.

4. (2022/UFPR)

Um bloco de massa m constante foi colocado num plano

inclinado de angulo de inclinagao 8, conforme mostra a figura
ao lado.

Ha atrito entre o plano inclinado e o bloco, sendo que o

coeficiente de atrito estatico vale u, e o ngjgﬂe_jg_ﬂrjto. h\
Wﬁiéﬁé'a agdo gravitacional além
da forga de reagdo normal e da forga de atrito geradas pelo
plano inclinado. Na situagdao em que o bloco esteja estatico, mas
na iminéncia de comegar a deslizar, de modo que a for¢a de
atrito estatica é maxima, vale a relagdo:

@ Ue =18 6.

b) pe =cOs®.
c) He =senb.
d) ue =sech.
e) Mo =cotgh.

Comentarios

Podemos representar as forgas que atuam no bloco:

Pelo equilibrio dos médulos das forgas, temos:
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ESTRATEGIA VESTIBULARES — TEMA DA AULA

{Fat = P -sin(0)
N =P -cos(8)

Podemos fazer a razdo entre a equagao da linha superior e a inferior, lembrando que a razao entre
0 seno e o cosseno de um angulo é equivalente a tangente desse mesmo angulo:

Fat P sin(0)

N  P-cos(0)
Fat sin(0)
N  cos(6)
Fat
T tg(9)

A forga de atrito pode ser escrita como o produto entre a for¢a normal e o coeficiente de atrito,
gue é o estatico na situagdo em que o bloco ndo se move:

He - N
=tg(0
N g(0)
te = tg(6)
Gabarito: “a”.

5. (2022/UFPR)
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ESTRATEGIA VESTIBULARES — TEMA DA AULA

Uma certa quantidade de gas ideal executa o ciclo termodinamico ABCDA no sentido horario, conforme ilustrado na
figura abaixo.

A ; "f\j
P (kPa) v
B C
40 +----- . BT * > :
20 +~-=-= < < )

% — ]
—— I: S5 L
f t f f >

0 5 10 s 20 V()

Considerando os dados apresentados na figura e no enunciado, assinale a alternativa que apresenta corretamente 0
valor do trabalho total W realizado pelo gas ao longo de todo o ciclo ABCDA.

a) = -200 kJ. ,{/‘
by W =-100kJ. i
c) W =100kJ. A
d) W =200kJ. P ‘
e) W =400kJ.

Comentarios

Em um ciclo hordrio, que representa costumeiramente uma maquina térmica, o trabalho realizado

pelo gds ideal é positivo, visto que o médulo do trabalho em suas expansdes tende a ser maior que em
compressoes.

O valor desse trabalho é numericamente igual a area no interior do ciclo, o que significa a area de

um paralelogramo no caso em questdo. A drea dessa figura geométrica é dada pelo produto entre sua
base e sua altura, tal como um retangulo:

Area

=

w
W = (15-75) - (40 — 20) - 103
W =10-20-103

W = +200kJ

Gabarito: “d”.

6. (2022/UFPR)
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ESTRATEGIA VESTIBULARES — TEMA DA AULA

‘L:lnI\ calorimetro ideal contém goo g de agua a uma temperatura To = 20 °C ao nivel do mar. Uma certa quantidade de‘
- :i orbcorreispondendo a48 kJ é transferida a 4gua, que atinge uma temperatura T. Supondo que todo o calor transferidq
absorvido pela 4dgua, sabendo que o calor especifico da dgua vale ¢ = 1 callg °C e considerando a converssq

1cal=4J, assinale a alternativa ue aprese
. . » n
liquida em todo o processo. . P S R RS A s e

@) T=60°C. . [/ el A
5; T=70°C. C 0l Y o o L
c) T=80°C. “1 0\~ ' | /
d) T=90°C. ) 7 —
e) T=100°C.. e &

Comentarios

Como a 4gua se mantém liquida, temos somente calor sensivel. Usando a equacao fundamental
da calorimetria, temos:

Q=m-c-Ab6
Devemos converter o calor para calorias, ja que usaremos o calor especifico em cal/(g - °C):

48 - 103

o =200-1- (T - 20)

12-10% =200 - (T — 20)

12 - 10
00 - (T —20)
12-10°
~ o7 =T~ 20
610" =T — 20
60 =T — 20

T =60+20=80°C

Gabarito: “c”.
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